
Prstové znaky
V polovici 16. storočia sa objavili prvé snahy o vzdelávanie nepočujúcich v Španielsku. Prvým
učiteľom nepočujúcich detí bol benediktínsky mních Pedro Ponce de León (1520 – 1584). Počas
svojho pôsobenia využíval aj prstovú abecedu, ktorá bola publikovaná Juanom Martinom
Pablom Bonetom (1579 – 1623) v roku 1620.

Autor plagátu: Vojtechovský, Roman. Prstové znaky. [poster]. Trnava: Pedagogická fakulta Trnavskej univerzity, 2025.
Zdroj obrázkov: autor.

Prstová abeceda, ktorú použil P. P. de León, bola pravdepodobne rovnakým súborom
štandardizovaných tvarov rúk, aké používal španielsky františkánsky mních Melchor de Yebra
(1526 – 1586). Bola publikovaná v roku 1593.

Prstová abeceda vznikla v prostredí, kde bolo potrebné dorozumieť sa inak než pomocou
hovorenej reči – v kláštoroch. Od mníchov ju neskôr prevzali aj učitelia nepočujúcich. Mnohé             
z manuálnych abecied, ktoré dnes používajú posunkujúci na celom svete, sú potomkami
jednoručnej prstovej abecedy v diele J. M. P. Boneta.

Podľa tvorby systémov podobných alebo zhodných s pomocnými artikulačnými znakmi             
sa uvádza meno Američana Alexandra Melville Bella (1819 – 1905). Ten v roku 1867 vytvoril    
tzv. viditeľnú reč, v ktorej každú hlásku opísal z hľadiska polohy rečových orgánov (napr. jazyka,
pier, hrtana). Každá hláska dostala svoj znak – pomocný artikulačný znak.

Prstové znaky sú vizuálno-motorické symboly, ktoré, na rozdiel od posunkov, neobsahujú
informácie o forme a obsahu znakov. Symbolizujú fonémy (hlásky) alebo grafémy (písmená).             
Ich počet je ovplyvnený hovoreným jazykom danej krajiny. Medzi prstové znaky, ktoré             
sa využívajú  na Slovensku, sa zaraďujú prstová abeceda a pomocné artikulačné znaky.
Prstová abeceda vychádza z písma. Má dva systémy: jednoručná a dvojručná. Pomocné
artikulačné znaky vychádzajú z hlások. 

Pomocné artikulačné znaky sa po prvýkrát vyskytli v roku 1974, a to v Základnej škole internátnej
pre nedoslýchavých v Lučenci.

Prstová abeceda, občas aj spoločne s pomocnými artikulačnými znakmi, sa častejšie používa  
pri neznámych slovách, geografických názvoch, menách a priezviskách, slovách, na ktoré ešte
neexistuje posunok a pri tvorbe nových posunkov, kedy sa zvyčajne prvé písmeno, prípadne
hláska, v danom slove ukáže prostredníctvom prstového znaku (inicializované posunky).

Je potrebné poznamenať, že na Slovensku neexistuje jednotný systém prstovej abecedy                
a pomocných artikulačných znakov.

Znaky jednoručnej prstovej abecedy na písmeno a.             Pomocné artikulačné znaky na hlásku a.               


